

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKERÉK.
BILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. TELEF. 281.
KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI
BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZAPOLYA)
UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-
TÁJÉKOZTATÓ: TORONTAI VELIKI BECSKERÉK.

A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN.
FÉLÉVRE 150 DIN, NEGYEDÉVRE 75 DIN.
HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE
HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELNIK
MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT.
HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Szokolov Nahum, a cionista végrehajtó-bizottságnak elnökét, aki jelenleg Beográdban időzik, tegnap Ófelsége a király kihallgatáson fogadta. A király melegen érdeklődött a cionizmusnak Palesztinában végzett munkássága iránt.

Beográdban tegnap délelőtt nagy riadalmat keltett az a hír, hogy Radics Szeptán és Pribicevityet Beograd mellett meggyilkolták. A hír, amelynek terjesztői ismeretlenek maradtak, nagy izgalmat keltett és természetesen alaptalannak bizonyult.

Románia belpolitikai viszonyai végzetesen kiélesedtek. A nemzeti paraszt-párt el van határozva arra, hogy minden eszköz felhasználásával magához ragadja a hatalmat. Ha ez egy hónapon belül a törvényes eszközökkel nem válna lehetővé, úgy felajánlják szolgálataikat Károly trónörökösnek, aki már közölte volt Bratianu miniszterelnökkel, hogy a trónra való igényéről nem mond le.

Washingtonból jelentik, hogy a kormány elhatározta, hogy minden állammal azonos szövegű döntőbíráskodási szerződést köt. Kellog államtitkár tegnap nyújtotta át a német nagykövetnek a szerződés tervét, amelynek szövege azonos azzal, amit az Unió Franciaországgal kötött.

Londonból jelentik, hogy állítólag Párizs—London—Newyork legközelebb egy hatvan millió dolláros kölcsönt bocsátanak ki Románia számára, amely a leu stabilizálását fogja szolgálni.

Bécsből jelentik, hogy tegnap érkezett oda a francia Rivieráról Landler Jenő volt magyar népbiztos hamvaival telt urna, amelyet tovább visznek Moszkvába, hogy ott Landler akaratahoz híven, a Kremlben, Lenin közelében temessék el.

TŐZSDE

Március 13.

MA 100 DINÁR:

Zürichben . . .	9 13 sv. frank
Berlinben . . .	7 30 ar. márka
Bécsben . . .	12 38 silling
Prágában . . .	58 83 cseh kor.
Newyorkban . .	1 74 dollár
Triesztben . . .	33 35 lira
Bukarestben . .	301 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 89.70, Olasz Bank 72, Nemzeti Bank 204, Pesti Hazai 213, Ganz-Danubius 168, Ganz-Villamos 150, Nasici 176, Délcukor 116.50.

Ujra kizárták Radicsot a szkupstina három üléséről, mert megsértette a szociálpolitikai minisztert.

Beograd, márc. 14.

A szkupstina tegnapi ülését tizenegy óra előtt néhány perccel nyitotta meg dr. Périy házelnök. Napirenden volt a külügyminisztérium költségvetésének a vitája, amelyre azonban nem kerülhetett sor a délelőtti folyamán, minthogy a parasztdemokrácia pártja előterjesztette a már szokásossá vált sürgős határozati javaslatát. Ez alkalommal

Szmoján dr. (horv. paraszt-párti) terjesztette elő a következő három pontba foglalt határozati javaslatot:

1. A szkupstina hívja föl a kormányt arra, hogy sürgősen igazolja magát arra nézve, milyen alapon osztotta szét azokat a segélyeket, amelyeket a passzív területekre a szkupstina megszavazott.

2. A fennmaradó hatvanegy és fél millió dinár rendkívüli segélyt a következő arányban ossza föl azonnal: mosztári kerület 22 millió, Primorszko krajszka 8 millió szpliti 12, dubrovniki 3, travniki 4, vrbászi 6 és zecskai kerület 2 millió dinár. A még fennmaradó 6 és fél millió dinár maradjon tartaléknak.

3. Ez a kormány által kiadandó rendkívüli hitel kizárólag az illetékes tartománygyűlések által kerüljön kiosztásra.

Szmoján beszéde indokolásában élesen kritizálta a kormány működését az éhínség megszüntetése körüli akcióban, amely szerinte teljesen egyoldalú és pártcélokat szolgál. Teljesen igazságtalanul hajtották végre ezt az akciót, mert a Dunán és Dráván tuli területeket teljesen mellőzték, holott Bosznia-Hercegovinában, Dalmáciában és Crnagorában sokkal nagyobb a nyomor, mint Szerbiában bárhol. A kormány működése ebben az egész kérdésben szerinte — humbug. Ezután részleteket olvas föl a hercegovinai területeken lakók nyomoráról és szenvedéseiről, amire

Radics Szeptán közbeszól: Ezt ötven nyelvre kell lefordítani és a világ minden nemzetének megküldeni, hogy lássák milyen a kormányunk.

Szmoján beszéde végén kijelentette, hogy Kocity miniszter, Parezsanin és Cvetkovity képviselők, a

kiket Boszniában megválasztottak, becsapták a népet, mert ott azzal agitáltak, hogy az inségre való tekintettel, az adójukat a kormány le fogja írni. Ezzel szemben alig fejlődtek be a választások, a végrehajtók a földművesek utolsó tehenét is elhajtották.

Ivancevity beszéde után hasonló szellemben. Beszéde alatt parázs összetűzés támadt Radics és Mihajlovity Ilija között. Radics azt kiáltotta közbe, hogy a szerbek nem törődnek csak a maguk létérdekeivel, amire Mihajlovity azzal replikázott vissza, hogy a horvátok kifosztották Sumadiját. Ehhez a szövegéhez csatlakozott azután Radovity és Pribicevity közötti szópárbaj is, úgy hogy Ivancevity alig tudta beszédét befejezni a nagy lármában.

Az esti ülésen folytatták a vitát az ellenzék javaslata fölött, de a vita annyira elmérgesedett, hogy a késő éjjeli óráig nem lehetett átérni a költségvetési vita folytatására.

Vukovity és Döljácsa hozzászólása után Radovity szociálpolitikai miniszter reflektált az elhangzott nyilatkozatokra. Kijelentette, hogy a kormány százötven milliós rendkívüli segélyt harminc tartomány között osztották föl. Három tartomány,

Bácska, Szerémség és Osziyek nem kért segélyt. Száz milliót már felosztottak, ötven milliót tartalékolnak arra az esetre, hogy ha még kell segítséget kiosztani.

Radics Szeptán: Hát a kormány még mindig nem tudja, hogy kik szorulnak segítségre. Szép kis segítéség ez. A szpliti oblasztnak hétezer vagon tengeri kell és kétszáz vagon kapott.

Most Radics és Radovity miniszter között heves szóharc támadt, amelyet Radics ezzel a szóaradattal fejezett be:

Maga tolvaj a miniszteri padokban! Maga tökféjú, tudatlan gyerek.

Óriási zaj tört ki erre a lehetetlen hangra. A képviselők a padokat verték, ordítottak. A rend fenekétől felfordult, úgy hogy Périy házelnök kénytelen volt az ülést felfüggeszteni.

Szünet után a házelnök azt javasolja a szkupstinának, hogy Radics Szeptánt három ülésről zárják ki. A házelnök javaslatát a szkupstina elfogadta, az ellenzék nagy tüntetése között.

Az ülést a házelnök bezárta és folytatását ma délelőttre halasztotta.

Beogradot és Zágrebet kiveszik a tartománygyűlés hatásköréből.

Beograd, márc. 14.

Heinzl dr., Zágreb polgármestere tegnap a fővárosba érkezett, ahol fölkereste a miniszterelnököt és a belügyminisztert, akikől azt kérte, hogy Zágreb és Beograd városát vegyék ki a tartományi önkormányzat hatásköréből.

A javaslat szövege, amelyet Heinzl polgármester előterjesztett és amely, hír szerint, már a pénzügyi

törvényben fog megjelenni a következő:

Beograd és Zágreb városa kivételnek a tartománygyűlés hatásköréből és önálló önkormányzati egységek lesznek. Ezen városok azon törvény rendelkezése alá tartoznak, amely az 1922. évi április 26-iki tartománygyűlési felosztás előtt érvényben volt.

Nem adóztatják meg az agglégényeket.

Beograd, márc. 14.

A szkupstina ülése alatt a miniszterek szobájában a minisztertanács ülésezett és megvitatta a pénzügyi törvény még egyes el nem fogadott rendelkezéseit. Az építésügyi miniszter ez alkalommal felhatalmazást nyert arra, hogy a Jelzálogbanktól ötven millió dinár hitelt vegyen igénybe az új szkupstinaépület befejezési munkálataihoz.

Az erdő- és bányaiügyi minisztert felhatalmazták arra, hogy revízió alá veheti az erdőkihasználásra vonatkozó összes hosszú lejáratu szerződéseket.

A közegészségügyi miniszter javaslatát, amely a gyermekeknek és agglégények megadóztatására vonatkozik, a minisztertanács elvetette.

Augusztus 10-ig az összes kávéházakat, vendéglőket, szállodákat és kocsmákat át kell alakítani,

ha nem felelnek meg az előírt követelményeknek. — Osztályozzák az italmérő helyiségeket. — Dimitrijevitj dr. főkapitány nyilatkozata.

Beckerek, márc. 14.

A vendéglősök részéről az utóbbi időben sok panasz hangzott el és a rendőrfőkapitánysághoz is egyre panaszkodnak, hogy egyesek kocsmárol-kocsmára járva, azzal rémitgetik a tulajdonosokat, hogyha három napon belül meg nem szerzik az új helyi jogot (meszno pravot) tízezer dinár pénzbüntetést tartoznak fizetni. Közérdekből és mert maguk a vendéglősök sincsenek teljesen tisztában, miképpen kell a helyi jog megszerzésénél eljárni, felkerestük ez ügyben dr. Dimitrijevitj Tihamir rendőrfőkapitányt, aki a két vendéglős szabályrendeletet alaposan áttanulmányozta és megkértük, nyilatkozzék a szabályrendeletek tartalmáról és alkalmazásáról. Dr. Dimitrijevitj főkapitány készséggel állt rendelkezésünkre és a vendéglősöket, italmérőket oly közérdeklődéssel és a következőket mondotta munkatársunknak:

— A „Pravilnik o gostionicama, kafanama i ostalim radnjama sa alkoholnim pićem“ a Hivatalos Lap 171-ik számában jelent meg 1925 július 30-ikán. E szabályrendelet legfontosabb vonatkozásaiban a meszno pravo (helyi jog) megszerzéséről, a licno pravo (személyi jog) mikénti megszerzéséről és ezzel kapcsolatosan az italmérési engedély kiadásáról szól. Egyetlen egy kocsmahelyiség meg nem nyílt, mielőtt a ház tulajdonosa meg nem szerezte a rendőrhatalóság útján az illetékes főispántól a helyi jogot. A szabályrendelet 37-ik szakasza, mint e szabályrendelet legfontosabb része, megállapítja, hogy kik szereztek meg idők folyamán a helyi jogot, azaz kiknek nem kell új helyi jogot szerezniük. E szakasz szerint a következő helyeket tekintik olyanoknak, amelyeknek meg van a helyi engedélyük: A háború előtti Szerbia és Montenegró kivételével, szóval az ország többi részeiben, így nálunk a Vajdaságban is, mindazoknak van szerzett helyi joguk, akiknek házában 1920. évi április 6-ikáig megszabítás nélküli kocsmahelyiség volt. Ezeknek tehát nem kell új jogot szerezniük.

— Ugyanezen szabályrendelet 106-ik szakasza elrendeli, hogy

1928 augusztus 10-ikéig az összes kocsmákat és általában mindazon üzlethelyiségeket, amelyekben alkoholt mérnek, úgy kell átalakítani, hogy megfeleljenek a fenti szabályrendelet összes követelményeinek.

Mindazokat a kocsmákat, italmérő helyiségeket, amelyek átalakítása ez év augusztus 10-ikéig meg nem történik, a rendőrhatalóság egyszerűen lezárja, minden fellebbezés kizárásával.

— Hogy ez végrehajtható lehessen, a belügyminisztérium 1927 november 29-ikén 48.300. szám alatt kiadott egy módosító szabályrendeletet. E szabályrendelet 55-ik szakasza értelmében az összes rendőrhatalóságok kötelesek az ország területén megejteni a vendéglősök osztályozását. Az osztályozásnak hat hónapon belül kell megtörténnie és

a határidőt 1927. évi november hó 29-ikétől számítják. A becskerekai rendőrfőkapitányság a bizottságot a következőképpen állította össze: A bizottság elnöke dr. Dimitrijevitj Tihamir rendőrfőkapitány, tagjai a városi főorvos, a városi főmérnök és az illetékes pénzügyi szemléző. A bizottság feladata, hogy átnézze az összes kocsmahelyiségeket és azokat a más helyiségeket is, ahol italt mérnek álló vendégeknek, hogy meggyőződést szerezzenek, hogy az italmérők mennyiben rendezték be üzlethelyiségeiket a szabályrendeletek értelmében. Minden kocsmahelyiségben először is megállapítják, van-e a kocsmának szerzett helyi joga, avagy az idők folyamán, a szabályrendelet 37-ik szakasza alapján, megszerezte-e a meszno pravot. Van-e személyi joguk a kocsmatulajdonosoknak és a főpincérnek, vagyis azoknak, akik a vendégek kiszolgálását végzik. Meg van-e az italmérési engedély és milyen szám alatt. (Itt említjük meg, hogy minden egyes pincér és pikoló, aki a vendégeket kiszolgálja, jelentkezni köteles a vendéglős egyesületnél, ahol a jelentkezés idejéről pontos nyilvántartást tartoznak vezetni. A négy évi szolgálati idő, amely a személyi jog elnyeréséhez szükséges, csak attól a naptól számítódik, amely napon a jelentkezés történt. A rendőrfőkapitány csak azokat a licno pravo iránti kérvényeket fogja felterjeszteni a főispánhoz, a kiknek négy évi működését a vendéglős egyesület igazolni tudja.) A vizsgálat kiterjed még annak a megállapítására is, hogy milyen helyiségekből áll az üzlet, milyen nagyságúak ezek a helyiségek, megfelelőek-e a közegészségügyi, technikai, rendőri és pénzügyi előírások követelményeinek. Az orvos a helyszínen megvizsgálja az összes alkalmazottakat, hogy nem szenvednek-e valamilyen ragályos betegségben. A jegyzőkönyvileg megállapított tényállás alapján a bizottság azonnal a helyszínen osztályozza az üzlethelyiségeket. Három főcsoport van: gostionica (hotel, bár) kafana (birtija) és restoran, vagyis vendéglő, kocma és étterem. Minden szakma további három osztályra oszlik, így van például I., II. és III. osztályu vendéglő.

— A harmadosztályu vendéglő a következő feltételeknek kell, hogy megfeleljen: Legalább három vendégszobája legyen, megfelelő étterem- és konyhahelyiséggel rendelkezzen, legyen pincéje, árnyékszéke. A szobák padlószőnyegek, világosak, szárazak legyenek, jól zárható ajtókkal, kályhával, világítással és villanycsengővel legyen felszerelve. — A másodosztályu vendéglő jobb berendezésű legyen, nagyobb számú szobákkal és általában kellemesebb helyiségekkel rendelkezzen. — Az elsőosztályu vendéglő szép berendezésű legyen és külsejénél, valamint fekvésénél fogva is kiemelje ezt az elnevezést. Minden szobában legfeljebb két ágy lehet és minden szobában kötelező a hatóságilag láttamozott árjegyzék kiüggesztése.

— A szállodák szintén három csoportba osztályozhatók. Harmadik osztályu szálloda legalább tíz szobával kell, hogy rendelkezzen. A másodosztályu szállodák jobb berendezésűek legyenek és feltétel a fűdőszoza. Elsőosztályu szállodák csak olyanok lehetnek, amelyek berendezésükkel helyzeti fekvésüknél és a legteljesebb kényelmet nyújtó berendezésükkel fogva kiemelik ezt az elnevezést. Feltétel, hogy

legalább egy olyan apartemenjük legyen, amely egy hálószobából, egy szalonból és egy fűdőszozából áll.

Fűdőszoza minden emeleten szintén feltétel.

— A kávéházakat, éttermeket fekvésüknek és berendezésüknek megfelelően, szintén három osztályba sorozzák, aszerint, hogy milyen kényelmet nyújtanak az odajáró vendégeknek.

— Az osztályozás után minden egyes tulajdonos a bizottság elnökétől, a rendőrfőkapitánytól, írásbeli végzést kap, amelyben a fél tudomására hozzák, hogy az osztályozó-bizottság melyik osztályba sorozta a helyiségét. A bizottság tagjainak a végzett munkáért díjazás is jár, úgy ahogy azt a Hivatalos Lap 1927. évi 138-ik számában előírja. A bizottság végzése ellen, a kikézesítéstől számított tizenöt napon belül fellebbezésnek van helye a tartományi főispánhoz.

A végzésben világosan fel van tüntetve, hogy az egyes kocsmák, vagy vendéglőtulajdonos, milyen határidőn belül köteles üzletét úgy átalakítani, hogy az megfeleljen a két szabályrendelet követelményeinek.

Augusztus 10-ikéig tehát minden helyiség elkészülhet az előírt munkával.

Felmerülhet még az a kérdés, hogy kiknek nem kell a helyi jog. Meszno pravo nem szükséges azon helyiségekre, ahol nem árulnak szesz tartalmu italt, csak kávé, teát, tejet stb., tisztított otthonoknak, kluboknak, kaszinóknak, olvasótermeknek, vagon-éttermeknek és személyszállító hajók éttermének.

A bizottság hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton délután 2—6 óráig végzi a helyiségek felülvizsgálását és a rendőrfőkapitány előzőleg kiértesíti a vizsgálatról az érdekelteket, hogy az italmérő helyiség tulajdonosa a vizsgálatnál egész személyzetével jelen lehessen.

A szabályrendelet ismertetéséből kitétni, hogy a vendéglősöknek nincs mitől tartaniuk. Ha valakinek mégis panasa, vagy sérelme van, forduljanak bizalommal dr. Dimitrijevitj főkapitányhoz, aki készséggel megadja a szükséges felvilágosítást.

Háromszáz ember esett áldozatul a San Franciski-tó árvíznek.

Newyork, márc. 14.

A San Franciski-tó kanonjának duzzasztó gátját egy földrengés átszakította és az óriási víztömeg hét méteres sugárban beömlött a duzzasztó alatt fekvő San Fernando völgybe.

Az árvíz hét falut elöntött és háromszáz embert követelt áldozatul.

Tizenkilenc orvost idéztek be

dr. Góts Endre hétfői tárgyalására,

Beckerek, márc. 14.

Dr. Góts Endre nagy port felvert ügyeiben március 19-ikén, hétfőn tartják meg a főtárgyalást. Az idévényeket már szétküldötték és a hétfői főtárgyalásra, mint megállapítottuk, negyven tanut idéztek be. A beidézettek között van tizenkilenc orvos és két egyetemi tanár, a beográdi orvostanács két kiváló tagja, akiket szakértőként hallgat ki a bíróság.

A főtárgyalás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg és a közönség részére fentartott hely előre láthatólag zsufolásig megtelik. A tanuk nagy számára, valamint a bűnügy terjedelmes anyagára való tekintettel, valószínűnek tartják, hogy az ügy letárgyalása két napot vesz igénybe, ebben az esetben hétfőn és kedden egész nap, tehát délután is lesz tárgyalás.

Az izgalmasnak ígérkező főtárgyalás a törvényszék első emeleti nagytermében lesz.

Bonyodalmak egy ügyvédi honorárium körül.

Amikor az ügyfél az iroda folyosóján fizet.

Beckerek, márc. 14.

A becskerekai járásbírószágon Nikovity Milos büntető járásbíró kedden délelőtt tárgyalta dr. Zsupunszki Isza becskerekai ügyvéd feljelentését Cene József volt ügyvédi tisztviselő ellen, akit kétszázötvenöt dinár elikkasztásával gyanúsított.

Cene József kihallgatásakor elmondotta, hogy a pénzről mit sem tud és egyetlen egy parát sem tulajdonított el abból a 215 dinárból, aminek megtartásával vádolják. Utána Tucity Gyóka bejegyzett ügyvédjének földmivest hallgatták ki, aki elmondotta, hogy két évvel ezelőtt bejött Beckerekre, hogy a dr. Zsupunszki Isza ügyvédnél fennálló 215 dináros tartozását kiízesse. Az ügyvédi iroda folyosóján találkozott egy magasnövésű urral, akiről azt hitte, hogy az ügyvédi iroda alkalmazottja és lefizette neki a 215 dinárt. Néhány hónappal később dr. Zsupunszki irodájára végrehajtást vezetett ellene. Erre bement dr. Zsupunszki irodájába és elmagyarázta, hogy valószínűleg tévedés történt, mert a tartozását egyizben már kiízeszte. Dr. Zsupunszki az üzleti könyvekből megállapította, hogy az irodába nem folyt be a pénz és így valószínűleg illetéktelen ember vette fel az összeget. Így indult meg az eljárás Cene József ellen, aki akkoriban az iroda alkalmazásában állott. Szembesítésnél Tucity Gyóka kijelentette, hogy az illető egészen mások nézett ki és így Cene nem azonos azzal, akinek a pénzt átadta. A járásbírószágon ennek alapján Cene József ellen a további eljárást be- szüntette.

közé,
dandó
föltt,
ben ő
sodiki
megke
gyobb
nyei
amely
vezeth

180
Straus
szere
ján, a
hegedű
zene q

1825-be
zett, a
kon sz
ban, L
nyeket
ki, de

János
a „kei
1883-

Marx k
lizmus
nemzet
egyik
munká

ben a
foglalk
Európa
nagy

mely
nemzet
jezésre
is van
24-ike
kult a
ció (a

Jegy
rádjo
Beger
óráko
tást,
jelölt

den l
válás
deké
indul
szí
gyula

vála
dr N
közpe
ma
rádjo

Ko
ház.
(szla
teljes
a les
pott

Mar
mon
elac
ta. A
tő ta
Mar
ségo

Ál
ju a
Józ
rend
nek
föke
igen
véte
és

Március 14. Róm. kat. és Protestáns: Matild. Gör. kel.: Evdokije. Zsidó: Adar 22. Napkelte 6:16, napnyugta 18:04. A nap hossza 11:48 óra.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Csapadékosságra való hajlam mellett a felhőzet csökkenése erősebb éjjeli lehűlésekkel várható.

Március
14

1803-ban meghalt Klopstock Frigyes Gottlieb német költő. Leghíresebb műve „A messiás.” Klopstock nem tartozik azon írók közé, akiknek műveiben a maradó elem tulsúlyban volna, azok fölött, amelyek elenyésznek. Ellenben ő a német nemzeti irodalom második felvirágzásának uttörője és megkezdője. A lírában volt a legnagyobb, éppen ezért epikai költeményei is tele vannak olyan hibákkal, amelyek a költő individualizmusára vezethetők vissza.

1804-ben született Bécsben Strauss János német zeneifő. Rendezés és elméleti zeneoktatás híján, atyja kocsmájában a tánczóhegedűgétett. Később Lanner népzene quartettjében szerepelt, majd 1825-ben saját tánczenekart szervezett, amellyel 1835-ben udvari bálkon szerepelt. 1837—38-ban Párizsban. Londonban adott hangversenyeket. Különösen keringőivel tűnt ki, de ezekben elhomályosodott fia, János alkotó tehetsége mellett, aki a „keringőkirály” nevet kapta.

1883-ban halt meg Londonban Marx Károly, a tudományos szocializmus egyik főképviseleje és a nemzetközi munkásmozgalmak egyik megindítója. Legismertebb munkája a Tőke című műve, amelyben a tőke termelési folyamatával foglalkozik. Kedvenc eszméje volt Európa és Amerika munkásait egy nagy szövetségben egyesíteni, a mely a szocialisztikus mozgalom nemzetközi jellegét láthatólag kifejezésre juttatná. Ez az eszméje meg is valósult azután 1864 szeptember 24-ikén, amikor Londonban megalakult a nemzetközi munkásszociáció (az úgynevezett Internacionále).

Jegyzőválasztás Begejszvetidjurádjon. A becskerekai járásban fekvő Begejszvetidjurádjon ma délelőtt 11 órakor tartják meg a jegyzőválasztást. Az állás elnyeréséért tizenegy jelölt küzd és mindegyik jelölt minden követ megmozgatott, hogy megválasztását biztosítsa. A jelöltek érdekében pro és kontra röpiratharc indult, amely még érdekesebbé teszi az izgalmasnak ígérkező közgyűlést. Begejszvetidjurádji jegyzőválasztó képviselőtestületi ülésén dr. Nikolajevity Tihomir becskerekai központi főszolgabíró elnököl, aki ma reggel utazott ki Begejszvetidjurádjra.

Két revolverért, két hónapi fogság. Marjanovity Fülöp tornicai (szlavóniai) földmives Becskerekben teljesített katonai szolgálatot és itt a leszerelése után két revolvert lopott a katonai parancsnokságtól. Marjanovity beismerte bűnét és elmondotta, hogy az egyik revolvert eladta, a másikat pedig elajándékozta. A becskerekai törvényszék büntető tanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Marjanovity bűnpörét és lopás vétségéért két hónapi fogságra ítélte.

Áldott állapotban lévő nők és ifjú anyák a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által rendszeres gyomor- és bélműködést érnek el. Az újabbkori nőgyógyítás főképviseleői a **Ferenc József** vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalom nélkül hatónak találták.

Állandó forgalmi rendőrség Becskerekben. Becskerek állandóan nagyobbodó forgalma állandó forgalmi rendőrség szervezését tette szükségessé, miután a naponkint cserélt rendőrszemek nem voltak alkalmasak a forgalom zavartalan lebonyolításának biztosítására. Dimitrijevitj Tihomir dr. rendőrfőkapitány most a rendőrségnyelvi nyolc legügyesebb forgalmi rendőrből állandó forgalmi rendőrséget szervezett, amelyet kizárólag a forgalom lebonyolítására használnak fel. A forgalmi rendőrök állomáshelye nem változik. A személyek kiválasztásánál ügyeltek arra, hogy ezek kifogástalanul legyenek öltözve és fehér keztyűt viseljenek.

Szenzáció! A világhírű „Balalajka” Bárdos Margittal, külföldi turnéja előtt, még csak pár napig a Szrpszka Krunában.

Megjutalmazott rendőrtisztviselők. Ez év január 10-ikén éjjel Becskerekben Stein Márk főuccai üzletbe betörést kíséreltek meg, amelyet a rendőrség ébersége azonban megakadályozott. A Rossier Fonciére biztosítótársaság, amelynél Stein üzlete biztosítva volt, levelet írt dr. Dimitrijevitj Tihomir rendőrfőkapitánynak és ebben közli, hogy a betörés meghusításáért jutalomban kívánja részesíteni azokat, akik a betörést megakadályozták. Dr. Dimitrijevitj főkapitány az ezer dináros adományból 500 dinárt Putnik Emil rendőrfőkapitánynak, 250—250 dinárt pedig Kozlovácski Milován detektívnek és Jankovity detektív csoportvezetőnek juttatott. Putnik rendőrfőkapitány megköszönte a jutalmat és kijelentette, hogy azt nem fogadja el és kéri, hogy az összegből 300 dinárt a szolgálatukat kifogástalanul végző rendőrök között osszának fel, 200 dinárt pedig a nyomorban tengődő családok segélyezésére fordítsanak. Dr. Dimitrijevitj főkapitány ezután is hálás köszönetet mond a Rossier Fonciére biztosító társaságnak az adományért.

Szenzáció! A világhírű „Balalajka” Bárdos Margittal, külföldi turnéja előtt, még csak pár napig a Szrpszka Krunában.

Új bérautóállomás. Dr. Dimitrijevitj Tihomir rendőrfőkapitány új autóstándot szervezett, mert a bérautók számára szolgáló eddigi hely a szinte naponkint szaporodó taxik befogadására nem volt alkalmas. Az új bérautóállomás a Fötéren, a kerámit uttal párhuzamosan van, miután a megyeháza előtti próbák éppen tartott állomás nem bizonyult megfelelőnek.

Pincér-bál. A becskerekai pincércsoport folyó hó 15-ikén, csütörtökön este kilenc órai kezdettel nagy-szabású, szépségversennyel egybekötött pincér-bált rendez a Korona összes termeiben. A rendezőség élén Nákits Lajos áll, aki mindent elkövet a bál sikere érdekében. A mulatságot műsor előzi meg, amelynek egyes számaiban Biró Sári és Cseh Iván, a kabaré kitűnő művészei is fellépnek. Szenzációsan ígérkezik Miszter Bens komikus és Don Stefano akrobata, levegőkirály szereplése is. Szünet közben a balalajka hangversenyek.

A jó fiúnak jó ruhát vesz az apja Frank Lajos főuccai üzletében. Praktikus, hálás, tartós diáköltönyökben nagy választék.

A református nőegylet új vezetősége. A ref. nőegylet március 12-én tisztújító közgyűlést tartott, amely alkalommal az év végéig való hatályai megválasztotta elnökné Szabó Zoltánnét, alelnöknéket: özv. Hammerl Miklósnét és özv. Dolniss Ferencnét, titkárnak Nagy Lászlónét, pénztárnoknak Schneider Lajosnét, ellenőrnéket Véber Péternét, gazdának Somlay Endrénét s a 12 tagú igazgató-választmányba tagokul a fentiek kivül: Axmann Jánosnét, Fehér Mihálynét, Tóth Lajosnét, özv. Török Gyulánét és Neumüller Jakabnét.

Örömmel és meglepéssel fogja hordani cipőjét, melyet a Vilim Herzfeld-cégnél vásárol.

A vrsaci műkedvelők Becskerekben. Március hó 31-ikén és április hó 1-én szándékoznak a kitűnő vrsaci műkedvelők hozzánk két előadásra ellátogatni. Az első este előadnak a „Wer niemals einen Rausch gehabt” című háromfelvonásos látványos operettet, második este a „Der Sprung in die Ehe” kitűnő bohózatot. Természetesen ez a vendégláték csak úgy jöhet létre, ha a nagyközönség támogatása biztosítva van. A rendezőség egy ívet helyezett el Fischer Miklól főuccai üzletében, ahol folyó hó 23-ikáig lehet előjegyezni, hogy meggyőződjék, mennyiben rentábilis a vendégláték. Az előadások a Szokolánumban lesznek.

Meglopta a sógorát. A becskerekai rendőrség tegnap letartóztatta Veréb István becskerekai szolgát, aki a hó 11-ikén sógorától, Vécsei Mártontól egy bődnön zsírt lopott. Kihallgatása során kiderült, hogy Steyer Fülöp Geteova (Német) uccai mérszárost is meglopta, akitől őt sonkát szállított el. A rendőrség az ellopott élelmiszert felkutatta és visszaszámaztatta a károsultaknak.

Ideges Ön?

Nem tud aludni?

Menjen 21

a Városi gőzfürdőbe egy hidegvíz kurára masszázssal!

A Vojvodina kabaré új műsorát hétfőn este mutatta be a kitűnő és népszerű kabarétársulat nagy sikerrel és a nagyszámu közönség állandó tetszésnyilvánítása mellett. Új szín, új hangulat vonul végig a kabaré új műsorán, amivel a közönséget még jobban magukhoz láncolták a kabaré kitűnő művészei. Az örült, „Picege méltóságos ur”, „A razzia” és „Lajcsi bácsi” című bohózatok állandó kacagásban tartották a közönséget és beigazolták, hogy a társulat új nőtagjai, Szécsi Bözsi és Biró Sári nemcsak mint táncosnők elsőrendűek, hanem a színpadi jelenetekben is művészi tudnak nyujtani. Cseh Iván, Bánhid József és Nyáray Rezső is pompás és kacagató alakítást nyujtottak. A magán-számok ezuttal minden eddigieket felülmutattak, főleg Biró Sári táncpupléja, Szécsi Bözsi énekesnője, Cseh Iván kitűnő kupléi és Bánhid József szavalata aratott nagy sikert. Általában meglehet állapítani, hogy az eddigi kitűnő műsorok mellett is, az é heti műsor mindennél ötlete-sebb, mulatságosabb és sikerültebb, amit a közönség szakadatlan tapsai igazolnak a legjobban.

Szenzáció! A világhírű „Balalajka” Bárdos Margittal, külföldi turnéja előtt, még csak pár napig a Szrpszka Krunában.

Becskerekai futballcsapat Zágrebban. A becskerekai Zsak vezetősége elhatározta, hogy Olá boy együttesét zágrebi, ljubjanai és maribori vendégszereplésre küldi. A csapat május 26-án Zágrebban az ottani Zsak, május 27-én Ljubljanában az Iliria és május 28-án Mariborban a Zsak old boy csapatával mérkőzik.

Elvesztette a pénzét. Egy szegény becskerekai magántisztviselő hétfőn délelőtt tizenegy óra tájban a betegsegélyzőtől a Főucca baloldalán a rendőrség vezető uton elvesztett 1380 dinárt. Elvesztője a pénzt megtéríteni kénytelen és így nagyon kéri a becsületes megtalálót, hogy adja le az összeget a Torontál kiadóhivatalában, ahol illő jutalomban részesül.

Figyelmeztetés a budapesti tenyészállatkiállításra utazók részére. A budapesti tenyészállatkiállításra (március 22—26.) felutazók már március 17-ikétől kezdve vízum nélkül utazhatnak és az SHS és magyar vasutakon vasúti menetdíjkezdésményben részesülnek. A menetjegyeket az odautazásnál teljesen meg kell fizetni. A visszautazás azonban a magyar vasutakon teljesen ingyenes, az SHS vasutakon pedig 50 százalékos kedvezménnyel lehetséges. Ez okból az elindulásnál az SHS jegypénztárnál a kiállítási igazolványokat is le kell bélyegeztetni és a vasúti jegyet állandóan meg kell őrizni, miután azt a kiállításon is le kell bélyegeztetni és a visszautazásnál pedig a kedvezmények igénybevétele végett felmutatni. A kedvezményes visszautazás március 22-ikétől 29-ikéig eszközölhető.

Meglepően olcsó árak! Harisnyák, szoknik, női- és férfifehéreneműk, nyakkendők, gyapjú- és selevenszvetterek stb. legolcsóbban szerezhetők be Makszim Stein rövidárúüzletében (Turul-cipőüzlet mellett). Tegyen próbavásárlást!

Bécsből Budapestre, Prágába és romániai turnéra megy Josephine Baker.

Bécs, márc. 14.

Bécs szenzációja, Josephine Baker, aki London és Párizs után az osztrák fővárost is meghódította, öltözőjében fogad. A barna művésznő tökéletesen beszél angolul, hiszen Amerikában nevelkedett. A beszélgetés tehát angol nyelven folyik.

— Bécs után milyen tervei vannak, Miss Baker?

— Innen Budapestre megyek, ahol a Royal-Orfeumban fogok táncolni és énekelni. Budapest után Prágába szőlit szerződésem, onnan pedig Romániába utazom, ahol bejáró a nagyobb városokat és mivel nagy kiállítású revük keretében ott nem léphetek fel, önálló estélyeket rendezek. Románia után Skandinávia következik, szeptemberben azonban már Berlinben vagyok. Ugy tervezem, hogy november—decemberben ismét Párizsban lehetek. Ott újból a Folies Bergeresben és saját három-

ban. („Chez Josephine Baker“) fő-
gok fellépni.

— A napokban részt vettem Dekobra filmjének, „A trópusok szirénájának“ sajtó-bemutatóján. Ennek a filmnek főszerepét Ön játssza Miss Baker. Vajon ezt csupán kirándulásnak kell tekinteni, avagy további film-tervei is vannak?

— Mindenekelőtt miért mondja nekem mindig: Miss Béker? Általában mindenki így szólít. Én azonban nem vagyok angol, hanem amerikai és ott nevémet úgy ejtik ki, ahogy írják, szóval Bakernek. Párizsban nagy sikerem volt evvel a filmmel, a lapok azt irták, hogy én vagyok a női Chaplin. Berlinből ajánlatot kaptam az UFA-tól és nem lehetetlen, hogy ottani szereplésem alkalmával filmezni is fogok. Egyébként már felléptem mint színésznő Párizs egyetlen angol színházában, az Albert-Theaterben. Énekelni azonban még sohasem énekeltem, itt Bécsben próbálkoztam meg először néhány angol dal előadásával és igen meg voltam lepve, hogy evvel is milyen sikert arattam.

Az ügyelő csemeté... Baker jelenete következik... Kézcsók... Vége az intervjunak.

Az osztrák legitimisták üdvözölték Mussolinit
az olasz-osztrák konfliktus kapcsán

A Torontál bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, márc. 14.

Elsőként számolhat be a Torontál bécsi szerkesztősége egy páratlanul érdekes politikai eseményről. Ausztria egyik politikai pártja: a fekete-sárga császárhű néppárt, az osztrák-olasz konfliktusban Olaszország pártjára állott és a párt elnöke, Wolff Gusztáv ezredes, a bécsi olasz követség útján hódoló levelet küldött Mussolininak, amely többek között a következőket tartalmazza:

A császárhű néppárt élesen elítéli az osztrák parlament és Seipel szövetségi kancellár néhány nap előtti demonstrációit, a melyek inkább ártnak, mint használnak Dél-tiroli németiségnek. Seipel kancellár megfontolatlanul cselekedett és megfélemezett tettének következményeiről. Az egyedüli helyén való lépés a déltiroli németek érdekében a barátságos diplomáciai intervenció. Seipelt a nagynémetek ugratták be és a szocialisták is aszisztáltak, ami természetesen, hiszen a szocialisták haragszanak Mussolinira, aki gyökeresen végzett Olaszországban a bolsevizmussal és a Marxizmussal.

Az osztrák legitimisták elnökének levele annak az óhajnak hangsúlyozásával, hogy Ausztria remélhetőleg minél előbb megtalálja Mussoliniját, zárul.

Ugy osztrák, mint olasz politikai körökben egyelőre még semmit sem tudnak a császárhű néppárt ezen leveléről, amelyet Wolff ezredes Rómába való továbbítás céljából a bécsi olasz követségnek adott át. Amint ugyanis említettük, a Torontál bécsi szerkesztősége az egész világsajtót megelőzve számolhat be erről az ügyről, amely kétségkívül súlyos következményekkel fog járni. Mussolini siet majd kihasználni azt a körülményt, hogy egy osztrák politikai párt az olasz-osztrák konfliktusban melléje állt.

Üzleti könyvek bitelesítve készen a „PRAVDA“ könyv és papírkereskedésben, Város-ház-épület, 432

Az osztrák kormány viszont ezért a cselekedetért hazaárulásért perbe fogja Wolff ezredes, aki ellen az ügyészség egy másik ügyből kifolyólag már három hét előtt megindotta az eljárást hazaárulás címen. Wolff ezredes decemberben ugyanis a „Wiener Auslandskorrespondenz“ egyik munkatársa előtt tett nyilatkozatában azt követelte, hogy Ausztria szolgáltatssa vissza Magyarországnak az „elrabolt Burgenlandot“.

Az afgán király 150 himzőgépet vásárolt a lipcei vásáron.

Lipce, márc. 14.

Hosszu évek után végre újból nagy üzleti eredményeket mutathat fel a lipcei vásár. Az utolsó vásárok sikere igen mérsékelt volt és ezért a mostani Messe elé is bizonyos szkepszissel tekintettek a gazdasági körök. A pesszimizmus azonban nem bizonyult jogosultnak, mivel már régóta nem csináltak a kiállítók olyan kitűnő üzleteket, mint az idén.

A lipcei vásárt tegnap Amanullah afgán király is megtekintette és 150 himzőgépet vásárolt. Együttal nyomban meghívta Afganisztánba a fiatal leányt, aki a himzőgépet az előállító gyár alkalmazottjaként a kiállításon bemutatta.

Az afgán király meg akarja taníttatni országának asszonyait a gépen való himzésre és ezért szerződött az előállításra. Szóval a fiatal német leányból afgán királyi tisztviselő, illetőleg tanítónő lesz.

Meghívó.

A „Velikibecskerek Jöttévi Egyesület“ folyó évi március hó 25-én délután 2 órakor tartja meg a „Kaszinó“ éttermében

XXI-ik évi rendes közgyűlést,

melyre az egyesület t. tagjai ezenel tisztelettel meghívotnak.

Targysorozat:

1. Négy jegyzőkönyvhitelesítő választása.
 2. A vezetőség jelentése és a zárszámadás előterjesztése.
 3. A felügyelő-bizottság jelentése és a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
 4. Titkár, pénztárnok, 28 választmányi és 4 felügyelő-bizottsági tag választása 3—3 évre.
 5. Évi járulék megállapítása.
 6. A jövő évi költségelőirányzat megvitatása.
 7. Esetleges indítványok.
- Figyelmeztetjük a t. tagokat, a mennyiben indítványuk volna, az 8 nappal a közgyűlés előtt a vezetőséghez írásban nyújtandó be.

A vezetőség.

Mérleg-számla: Aktiva: Állami bon 750 dinár. Magyar kir. állami postatakarékpénztár 492 86 dinár. Ingatlan 62240 84 dinár. Adóssok 34787 23 dinár. Pénztár 91 01 dinár. Velikibecskerek Népbank 248925 10 dinár. Passiva: „Irma“-alap 4237 31 dinár. Letét 3500 dinár. Rendelkezési alap 18539 71 dinár. Tartalék-alap 320267 52 dinár.

Irodai kisasszonyt

keresünk Becskerekre, aki a magyar nyelven kívül a német nyelvet is bírja. Ajánlatok A MUNKA szerkesztőségére címre Szobotica küldendők március 20-ig.

Fiatal házaspár keres két vagy három szobás lakást

azonnalra vagy május 1-re. 126 Cimek a kiadóhivatalba kéretnek.

Központi tekvésű házban

(főucca), rendelőknek is alkalmas nagyobb lakást május elsejére keresek. Cím az „ORIENT“ hírlap-irodában. 450

Megvételre kerestetik

egy kijátszott jó hegedű. Jelentkezni a VLAJNITY és TODOROVITY cégnél. 459

Becskerekén és környékén elismert tény már, hogy feltűnően olcsó árukat értékben messze felülmulják a

CHIC DE PARIS

összes cipőgyártmányai.

Egyedüli becskerekéi főlerakat BUKOVÁCZ ISTVÁN főtéri 419 palotájában.

Ugyanott a legjobb és legolcsóbb sapkák!

Férfi strapasapka	26 Din	Prima diáksapka	36 Din
Prima divat sportsapka	32 „	Primissima sapka	46 „
Angol szövetsapka	46 „	Prima szövet gyermeksapka	24 „
Prima divatsapka	56 „	Vasutas sapka	70 „

Az összes egyenruhákhoz való sapkák és jelvények.

PLEITZ FER. PÁL
könyvnyomdája
Velikibecskerek
Obilityeva (Zápolya) u. 1. Telefon 21.
Alapított 1846.



Nyomatványok modern kivitelben. Lapkiadás. Nyomatványraktár. Tömöntöde. Könyvkötészet. Vonalozó intézet. Ruggyantabélyeggyártás.